



改革奋进正当时

——荣成市基层学校改革动态展(二)

荣成市实验小学:教育就是对美的不断追寻

聚焦能力培养 推进深度学习

荣成市实验小学秉承“教育就是追求美”的哲学,践行“各美其美、美美与共”的办学理念,以“办有美感、有品质的学校”为愿景,尊重、包容、和谐、尚美成为师生共同的行动纲领。学校先后被授予“全国青少年篮球特色学校”“校园冰雪项目特色学校”“全国体育工作示范校”“全国优秀少先队集体”“山东省航空特色学校”“山东省信息技术示范单位”等近50项省级以上荣誉称号。

深化美育内涵 提升课程品质

本着“先做起来,再做精彩;逐步开发,形成序列”的原则,挖掘课程背后的文化作为美的生长土壤,让课程有根基、有灵魂、有思想。本着课程为学生个性全面和谐发展的服务宗旨,课程供给逐步多元化,在向内挖潜的同时,学校积极引进社会资源,丰富艺体类社团,满足学生的特长需求,如快板、沙画、大鼓、二胡、轮滑、滑板、花式篮球等等,课程内容不断丰富,课程品质不断提升。

激活发展意愿 搭建赋能阶梯

把品牌学校建设工作分解为若干子项目,采取提交企划书和答辩的方式,实施项目认领,完成情况纳入诚信考核。教师要“读、做、讲”。“读中悟”,教师大阅读是必修课,学校定期

组织交流分享;“做中学”,每学期每位教师一个问题点,寻找突破问题的有效策略并掌握到实操技术;“讲中思”,能够讲出成长故事,在分享中再反思,如小策略推介会、案例分享会等。教师能实践研究。每学期中青年教师每人申报一个微课题,借助课例研究,提升科研能力,提升教学水平。

实施七彩评价 促进多元发展

学校少先队以“七彩虹卡”为载体构建学生信用评价体系,评价内容涵盖德智体美劳,重在习惯养成,集卡积分,兑换奖励。每月最后一周可凭积分到“和美小屋”兑换不同礼品或心愿卡,礼品来自学生社团作品和老师作品,心愿卡的内容面向学生征集,包括当一次升旗手、减免一次作业、和最喜爱的老师合影等等。

以美育美,向美而行。实小师生会继续在成长的路上去遇见美好。

荣成市幸福街小学:以幸福教育润泽幸福学生

荣成市幸福街小学秉承“追寻幸福,止于至善”办学理念,坚持从建设幸福校园、涵养幸福教师、开发幸福课程、研磨幸福课堂、培育幸福学生五个维度扎实推进特色学校建设,致力于培养阳光、博雅、精彩、幸福的莘莘少年。

幸福课程,引领发展

学校结合实际,基于国家教育方针、幸福教育理念指引,确立了“以课程建设引领学校内涵发展”的工作思路,坚守“追寻幸福,止于至善”的价值追求,把握“传承与创新”的关系,精心构建指向儿童发展的“幸福DIY”素养课程总体实施方案。特别突出对必备品格和关键能力的培养,学校形成以育人目标为课程设计主线的“一核心、五领域、三层次、十个好”的“幸福”素养课程结构,为学生提供多元课程,让他们积极参与、体验、发展,做到爱国

河,滔滔不绝。“纸艺绽放”长廊,涵盖24节气、诗情画意、社会美德、美丽的海洋等系列作品,创新、创造中师生充分体验着幸福的味道。

幸福班级,人人精彩

在幸福文化视野下,通过顶层设计、项目引领和平台搭建,引领班主任精心谋划,着力建设“一班一品”课程,做到与日常生活、校园文化、立德树人三结合,旨在落实发展选择性,促进学生个性化成长。20个班级的特色课程,真正做到了人人参与,人人发展,人人幸福,让幸福少年乐享童年。

幸福纸艺,成果颇丰

纸艺文化是中国传统文化的精粹,学校以纸艺为载体,不断丰富幸福特色文化内涵。精心设计、创作展示、讲述纸艺故事,美术、实践和语文等多学科整合,做纸艺佳作,指尖飞舞,创意绽放;讲幸福故事,口若悬

幸福教师,抱团成长

经济学上有“马特莱法则”“鲶鱼效应”两个著名案例,虽然不完全适用于学校管理,但它带给幸福街小学管理者的启迪是:在教师专业发展道路上,少数人可能会影响和带动多数人;团队的激活可能会带来整体的盘活。在讨论声中,学校上下达成了共识:让教师幸福,从教师团队建设起步。

幸福是人生追求的终极目标,在“幸福教育”的求索之路上,学校将努力铸就幸福品牌,不断提升教育品质,帮助每一位孩子成就幸福的人生,助力每一个家庭实现对美好生活的向往。

荣成市府新小学:植根养正,好习惯成就一生

荣成市府新小学秉承“植根养正,好习惯成就一生”的办学理念,致力于学生良好做人、学习、生活习惯与品格的培养,创办师生喜爱、家长放心、社会满意的学校,先后获评“全国足球特色学校”“全国航空特色学校”“全国书香校园”“山东省心理健康教育先进单位”等荣誉称号。

以“好习惯养成”为基点 促主题德育植根

学校通过组建“好习惯训练营”,开展“好习惯七个一成才计划”,创新“好习惯+信用”评价体系,用足“X+(家)”实践手册,系列化、科学化的好习惯培养体系,让良好的做人、学习、生活习惯通过“知-情-意-行”的轨迹走进学生生活,融进学生心灵,印在成长的记忆里。近年来,20余名府小学子获得“威海市十佳少先队员”、“小名士”称号,“好习

惯小明星”、“金牌少年”等更是层出不穷。

以“成长之树”课程为载体 促核心素养落地

“一张课表成就学生一生的幸福”,学校顺应孩子天性,遵循孩子身心发展规律,尊重教育规律,建设“成长之树”课程体系,横向涵盖艺术与审美、数学与科技、语言与人文、体育与健康、品格与社会五大领域,联通德智体美劳教育;纵向涉及基础型课程、拓展型课程、探究型课程,开放多元、整合共生,建构起立德、立学、立心三大课程群,建设好习惯伴成长、一带一路、荣成红色之旅等近20项精品特色课程,给孩子们提供了更多选择的机会,实现培养“三有三会”的新时代少年的育人目标。府小师生在课程中教学相长,教育科研“十一五”、“十二五”期间连续两届

在基础教育改革进程中,学校将继续秉承“植根养正,好习惯成就一生”的办学理念,用心做高质量的教育,让每个孩子拥有值得回味的幸福童年,让每个生命都有出彩的机会!

荣成市世纪小学:一路向善 成就未来

荣成市世纪小学以“善”文化为引领,以“一路向善 成就未来”为办学特色和课程理念,努力培养“向上、向善、向美”的新世纪少年。在推进学校改革项目扎实落地的过程中,学校始终将“人的发展”作为教育的终极目标,始终围绕“有利于孩子的发展”开展活动,先后获“全国青少年校园足球特色学校”“全国航空特色学校”“山东省省级体育传统项目学校”等20多项荣誉称号。

入党誓词宣誓仪式和党员、团员、队员“学党史”教育启动仪式;先后邀请老战士、老党员等校外辅导员30多人次入进校园、进课堂,给学生上别开生面的思政课。加强学生信用体系建设,积极探索新型德育管理方式,推行善行积分兑换制,鼓励引导学生积极参与学校各类活动,引导学生“知信、守信、用信”,提升综合素养,争做“诚信好少年”。

以课程为路径 让学习真实发生

抓住一个关键 注重团队引领

以诚信教育为抓手,大力加强学校信用体系建设,组织开展“师德学习大家谈”和“教师忌语和激励性评价语”的征集活动,不断规范办学行为,打造诚信校园。开展“发现我身边的诚信典型”和“最美教师随手拍”活动,推送优秀党员、教师的典型事迹和最美教师随手拍20多条,形成一条教师成长和师德管理的“能量链”。成立“世纪之光”青年教师成长共同体,组织开展青年教师成长夜校和青蓝结对活动,为青年教师的成长引领方向,实现共同提升和发展。

突出一条主线 落实立德树人

坚持以人才培养为根本任务,促进学生德智体美劳全面发展为主线,以活动和课程为路径,以红色德育为主线,开展好多彩的主题教育活动。以庆祝中国共产党成立100周年活动为契机,组织开展“赓续红色血脉 重温入党誓词”活动。

在今后的工作中,学校将坚持“主题发展整体推进”的原则,有序推进“善得课程体系”建设,从“教师发展”和“学生成长”两条主线入手,推进课程全面实施,提升学校品质和内涵,进一步提升学校教育教学及服务质量,打造学生喜欢、家长满意、社会满意的优质教育。(张彩红)

荣成市青山小学:站在新起点 开启新篇章

荣成市青山小学以“生态教育”为办学特色,坚持以“见更大的世界,做最好的自己”为办学理念,深挖发展内涵,立足于完善课程建设,推动教师专业提升,以创新项目为突破点,凝聚最大合力促进工作品质不断攀高。搬入新校,学校将在生态教育理念框架指导下,围绕“学校有特色、教师有特点、学生有特长”的目标要求,继续做好以下几件事。

整体规划,打造有特色的文化

环境文化。学校将着力体现生态教育理念下的自然、自由、自主,做到统一中各具特色。公共区域在兼具特色功能的基础上重点打造两大场景:一是阅读场,让书架随处可见,图书随处可见,营造室内外或开放、或私密或专属的阅读空间。二是实践场。室内创设可供学生观察探究、实践操作的情景场,室外设立劳动实践基地、太阳房、气象观测站,构建全景式学习场,让环境与文化相交融,让学习无处不在。

特色文化。构建“自然成长、自主发展、自在生活”的生态教育理念框架,培育校园文化。借助专家指导进一步完善课程体系,确立“英语教育”特色,搭建多元互动的英语活动平台,设立校园英语文化节,展示英语特色成果。

个人定制,成就有特点的教师

专家引领-名师模仿秀。让青年教师选择一位名师,学他的教育思想、教育艺术、课堂操作流程。然后向全校教师展示自己的“模仿秀”。如此往复,让教师经历学习模仿-自主设计-特色教学的成长历程,从而成为最好的自己。

同伴引领-同上一节课。骨干教师与青年教师、师父与徒弟同上一节课,目的是相互学习,协同成长。团队展示的时候,要求每位老师都上台展示,避免每次都把青年教师推上前台,中老教师缺乏锻炼的情况出现。

价值引领-个人成长集。让有一技之长的老师一展身手,将老师的作品编辑成册,量身打造“有声读本”“随笔散文集”“书画剪影”等专辑,让老师看到自己的成长印记,发现自己的“了不起”。

厚植基础,培育有特长的学生

细抓常规养成教育。按照学生在校一日常规要求重新修订管理细则,出台纪律、卫生、学习、文明礼仪等方面“十条规范”;落实“诚信+”主题教育活动,通过日反馈-周总结-月表彰的方式将信用评价落地实施,让每个孩子成长为诚信学生。

打好基础发展特长。在学生特长培养上推进“3+N”模式,“3”是保底工程,即写一手好字,会一件器乐,练一根跳绳;“N”是个性发展,可以在众多的社团中选择自己喜欢的、感兴趣的发展特长,实现“全面发展”和“个性发展”的融合。

优化整合社团发展。在保留原来优势社团项目的同时,尝试开发掐丝画、丝带绣、数学编程等新项目。将学科社团与项目化研究社团纳入本学期社团活动计划中,按序推进,实现社团活动多元化发展,促进学生成长。

青山不改,绿水长流。相信新的青山小学站在新的起点上一定会展现出不同于以往的特色与风采!(王燕)